



2018年10月30日 星期二
第4119期 本期4版
邮发代号:35-44
国内统一连续出版物号:CN 41-0026

教育时报

特刊



河南教师
微信公众号



河南班主任
微信公众号

教师专业成长的加速器

河南省教育厅 主管 河南教育报刊社 主办 河南教育时报社 编辑出版

- 一所好学校应制订清晰的办学目标和规划,积淀学校独特的文化气质
- 学校文化是什么?是扬在脸上的自信、长在心底的善良、融进血液的骨气、刻在生命里的坚强
- “一班一品一特色,文化文点铸班魂”,找准了支点,班级文化便能焕发出无限的生命活力

广聚天下英才 让中原更加出彩 中国·河南招才引智创新发展大会在郑州举行

本报讯(记者 张利军 鹿珂)层次高、规模大、覆盖广,河南历史上规格最高的“招聘会”来了!10月27—28日,由中共河南省委、河南省人民政府、欧美同学会(中国留学会人员联谊会)共同主办的中国·河南招才引智创新发展大会在郑州国际会展中心举行。大会以“广聚天下英才,让中原更加出彩”为主题,旨在宣传人才政策、展示人才成果、集中招才引智、促进项目合作,着力集聚一批高层次、高技能人才,为谱写中原更加出彩新篇章提供坚强人才支撑。河南省委书记王国生出席大会,并为首批“中原千人计划”专家代表颁发证书。

大会活动主要由开幕式、中原人才发展高层论坛、“十项专项活动”和“六个河南行活动”等组成。其中,“十项专项活动”包括郑州航空港经济综合实验区招才引智专场、中国(河南)自由贸易试验区招才引智专场、郑洛新国家自主创新示范区招才引智暨科技创新领军人才(团队)招聘专场、“健康河南”招才引智专场、高等院校引进高层次人才专场、“名校英才入豫计划”专场、海外高层次人才暨项目对接洽谈专场、高层次人才暨项目对接洽谈专场、各省辖市人才(项目)成果展示暨招聘专场、“六个河南行活动”专场。海外高层次人才暨项目对接洽谈专场、各省辖市人才(项目)成果展示暨招聘专场、“六个河南行活动”专场。海外高层次人才暨项目对接洽谈专场、各省辖市人才(项目)成果展示暨招聘专场。

据悉,1340名嘉宾和高层次人才出席大会,其中,51位海外院士,89位国家两院院士,118位海外专家、长江学者、国家杰出青年,19位国内外知名大学校长莅会。本次大会共征集发布1629个人才项目,其中约一半项目在大会期间签约。

大会现场共有2100多家用人单位参会,提供人才需求岗位6.6万个。参会单位包括政府事业单位、科研院所、高等院校,以及众多知名企业,需求专业涵盖高等教育、临床医学、教育学、语言学类、航空航天、计算机、金融、工商管理、土木工程、自动化、地球物理学、核工程类等。

河南首届“高博会”在新乡举办 力促科技成果转化

本报讯(记者 王磊)10月26—27日,首届高校院所河南科技成果转化博览会(简称“高博会”)在新乡市举办,吸引海内外知名院士、专家学者等千余人,共商创新发展大计。

本次大会由新乡市人民政府、省科技厅、省教育厅共同主办。期间,来自国内外的多位院士学者在开幕式主题报告阶段进行主旨报告,大批合作项目集中签约,不少高校、院所、企业也在展馆内展出了最新科技成果。此外,涵盖现代生物育种、动力电池、生物医药与现代医学技术等领域的8场产业论坛同期举办。

据联合国世界知识产权组织统计,2017年,我国专利申请量居世界第一,创新能力位居全球第17位,科技成果转化难是制约这一现象的重要原因。科研机构 and 高等院校作为科技创新的重要力量,汇聚我国约85%的创新资源,每年实现成果转化与产业化的却不到10%。

副省长霍金花致辞中表示,此次“高博会”的举办,搭建了一个更高层次的交流互动平台,通过聚集海内外创新资源,必将有力促进各类创新主体协同互动、创新要素高效配置、创新成果加速转化,为新乡、为河南经济社会高质量发展提供强大科技支撑。

近年来,新乡市创新硕果累累,从九天揽月的“神舟”“天宫”,到深海探潜的“蛟龙”,从出征星辰大海的辽宁号航母,到翱翔蓝天的C919大飞机,均有来自新乡的贡献;创新支撑有力,国家自主创新示范区、“中国制造2025”试点示范城市等一批国家级战略支持平台相继落户新乡;创新基础坚实,驻新高校达到10所,是中西部地区高校数量最多的非省会城市。

让班级文化落地生根

□ 本报记者 杨雷

“彩虹班”“笋芽班”“劲竹班”“弘毅班”“明理班”……10月26日下午,洛阳华洋国际学校(以下简称华洋学校)组成评选小组,现场对全校的特色班级文化建设进行评比。每个班的师生现场进行班级文化的讲解和展示。经过紧张激烈的评选,10个班级获评特色班级文化建设优秀班级。随后,这10个班的班主任在全校分享了班级文化建设经验,互相学习、共同提高,以促进学校文化建设整体提升。

据校长裴素青介绍,华洋学校从2012年建校之初,就践行文化立校的办学理念。近年来,学校倡导“一班一品一特色,文化文点铸班魂”的特色班级文化建设,用文化文点撬动班级教育教学、常规管理和德育活动的开展,让班级文化落地生根。

尝到了文化立校的“甜头”,在学校培植文化的根

“我在三所学校做过校长,每带一所学校,都要从思想上、文化上入手,因为我尝到了文化立校的‘甜头’。”裴素青告诉记者。

2007年,裴素青“临危受命”,被调到濒临撤并、刚刚从厂矿学校移交过来的洛阳市第49中学做校长。当时学校破烂不堪,没有像样的教室和操场,教师也人心涣散,学生只有600多名。有多年教学和管理经验的



系列主题班会使班级德育目标落到实处

裴校长,面对这个“烂摊子”,却充满了干劲,做了学校的发展规划,并通过多方努力,用短短3年多的时间,让这所学校“起死回生”——新的教学楼建起来了,新的塑胶操场铺上了,学校教师在共同愿景之下有了充足的干劲,学校软件、硬件建设均取得翻天覆地的变化,从600多名学生发展到2000多名学生。

2010年,裴校长又被调离49中,受命担任洛阳外国语学校校长。当时,洛外这所曾经让洛阳人引以为豪的老牌名校,正处于发展的低谷。在洛阳49中干出成绩后,洛阳市教育领导看到裴校长的巨大能量,便希望她回到“老家”,带领洛阳外国语学校重现辉煌。裴校长在学校建章立制、提炼出“3421工程”的办学理念、用文化建设和精神引领让教师重获职业尊严……又是用了3年多的时间,裴校长带领洛阳外国语学校获得了洛阳市“高考优胜单位”“高中



在每年的牡丹文化艺术节上,学校都会开展“写牡丹、唱牡丹、画牡丹、颂牡丹”等一系列活动

管理优秀单位”等,学校从谷底重整旗鼓、再创辉煌。

“很多人总觉得谈文化很高大上、很时髦,同时又觉得内容容易流于空洞。其实,文化建设需要载体和支点,有了载体和支点,文化建设才是行政命令式的、不是空降的,校长的办学理念才能转化为全校师生的文化愿景和切实践行。这种有根的文化焕发出的力量,会超出想像。”裴素青说。

2012年,在华洋学校建校之初,裴校长作为学校的第一任校长,就明确提出了“立德树人、文化立校、质量立本、特色强校”的核心办学理念,全面实施“3421工程”,系统设计学校文化的发展蓝图,不断探索学校文化的载体和班级文化的支点,让学校高起点步入了发展的快车道。

探寻学校文化的载体,沉淀出学校独有的精神气质

裴素青喜欢用“种地的智慧”来办学:“办学像农民种地一样,我有一块地,是种玉米呢,还是种谷子呢?是间种呢,还是套种呢?你的种植特色是什么?这些要先想好。简单说,校长要做一个‘明白人’——我要把学校带到哪里去?学校有什么样的顶层设计?制订清晰的办学目标和规划,积淀学校独特的文化气质,这是校长带好一所学校的首要任务!”

裴校长将自己多年的办学经验总结为“3421工程”,即搭建3个平台(学生成才的平台、教师成功的平台、学校发展的平台),打造4支团队(管理团队、教师团队、学生团队、

家长团队),实现2个目标(创办规范加特色的品牌学校,培养合格加特长的优秀学生),突出1个中心(培养文理兼长、外语突出、具有爱国情怀和国际视野的优秀学生)。而这个工程的主线和旨归,就是学校文化的引领和积淀。

在华洋学校,学校层面的文化载体有很多,其中有4种重要的载体积淀和形成着学校的文化内涵:

一是德育12个品格月:从2013年开始,学校将德育的12个目标,分布在每年的12个月中,并以每月盛开的鲜花为代表,以“花语”引领当月品格的内涵。为了让12种品格在学生的生命中落地生根,学校在每周一活动的基础上,又系统设计了一主题的班会。

二是六大社会实践活动:学校先后组织学生进行了“磨砺之旅”——走进万安山,“爱心之旅”——走进培智学校,“励志之旅”——走进军营和贫困山区,“探寻洛阳文化之旅”——到洛阳博物馆、王铎故里、汉光武帝陵、千唐志斋等地实地探访洛阳的文化古迹,让学生真正为洛阳这个城市、为自己是洛阳人而感到自豪。

三是六大校园文化艺术节:学校按照时间序列形成了六大文化艺术节。每个文化艺术节根据其特点由不同的教研组承办,制订详细实施方案和评价细则。

四是“五育”成长银行:对于在德、智、体、美、劳等方面表现好的学生,班主任发放“成长币”,可以存入成长银行,也可以取出来到学校专门设置的“五育”成长超市兑换学习用品。这既是一种道德引领,也是一种评价方式,取得了显著的效果。

找准班级文化的支点,撬动师生的生命活力和创新动力

“班级文化是学校文化建设的基

本单元。学校文化是以班级文化建设为基础的。在文化建设上,学校有统一的‘规定动作’,每个班级根据学生的情况也有‘自选动作’。”裴素青在学校教师培训会上这样讲。

近年来,华洋学校多次举行“探寻班级管理文化的文点经验交流会”,全校班主任齐聚,分享自己对于本班文化建设的思考和实践。他们介绍自己班级文化文点的探寻过程和实践经验。

班主任董志恒说:“我是教历史的,一开始想把班级管理文化文点定在中国传统文化上,但同学们都觉得有点大,不知从何着手。后来我们就把文点定在最有洛阳特色的牡丹上,牡丹卓尔不群、傲骨无瑕,在一定程度上,牡丹文化就是洛阳文化,也能撬动中国传统文化。这样一来,同学们的兴趣一下子就提起来了。我们的班级管理有了这个支点,同学们一起来设计班徽、制订班级口号、拟定班级公约,包括我们的活动设计、班会课设计,也都围绕这个支点来展开。”

班主任张琳这样谈到文化文点对自己带班的作用:“文点就是一种向心力,是班级的魂,魂定下来了,所有的行动都朝着这个方向走,沉淀下来的东西就会越来越多,班级的向心力就更强。寻找文点的过程,刚开始时很‘烧脑’,后来带班就轻松了。”

长期、扎实的班级文化建设营造出了良好的校园文化环境。身处其中的教师,在学校成立的“教师成长共同体”“班主任成长共同体”中,形成了团结互助的团队文化,青年教师在教学能力和班级管理能力的快速提升。正如华洋学校小学部校长张华所说:“教师一进华洋学校的门,就要保持

一种成长的姿态,这样你才能跟上学校前进的脚步。”九年级(10)班的班主任石丹莹大学毕业就来华洋学校,从教3年的她谈到专业成长深有体会地说:“我们同期毕业的在其他学校工作的同学,在专业发展上的进步,远远没有在华洋学校成长得快。”2017年,石丹莹还获得了洛阳市优质课大赛的二等奖。学校董志恒、刘令洁等多位老师近年来都相继获得市优质课大赛的一、二等奖。

建校6年多来,华洋学校没有出现一起大同学欺负小同学的事情。相反,大手拉小手、大同学帮助小同学成为常态。

现在,华洋学校发展进入了第七个年头。这所年轻的学校,按照既定的蓝图稳步前行。裴素青说教育是农业,的确如此,办学像农民种地一样,功夫下到了,精耕细作,自然会有丰收。学校先后获得了“洛阳市德育特色化学校”“洛阳市智慧教育示范校”“第12届河南教育名片”等荣誉。中招考试成绩连年大捷,多次荣获年度“教育教学目标管理先进学校”和“洛阳市全面推广学校”等荣誉。高中部(华洋女高)学生2018年首届毕业生成绩喜人,一本上线率近20%,二本上线率超过80%。

在学校班级文化建设实践的基础上,裴素青校长又提炼出关于班级文化建设的理论框架和思考,并于2018年出版了《让班级文化落地生根》一书。北京师范大学肖川教授欣然为本书作序:“华洋学校关于文化建设的思考和实践,让我们触摸到了生动的实践脉搏!这不仅令我十分欣赏,也希望有更多的学校和班主任老师能分享到他们的宝贵经验。”

文化就是这样一种东西,你触摸不到,却能时时感受到它的力量,身处其中的师生,被文化润泽、滋养着。正如裴素青校长所说:“学校文化更多的是体现在师生的思想理念、价值观念、行为方式上,我们就是要用文化内涵来塑造师生的精神气质,让孩子们在华洋学校学到四种东西:扬在脸上的自信、长在心底的善良、融进血液的骨气、刻在生命里的坚强!”



“五育”成长银行既是一种道德引领,也是一种评价方式

第12届河南教育名片发展论坛暨“让班级文化落地生根”观摩研讨会通告

洛阳华洋国际学校在建校之初,就确立了“文化立校”的理念,不断探索学校文化的载体和班级文化的支点。“劲竹精神”“女排精神”“航天精神”“彩虹品格”……班级文化的这些文点,撬动了师生的创造力和活力,班级管理工作中也呈现出勃勃生机。

11月23日、24日,第12届河南教育名片发展论坛暨“让班级文化落地生根”观摩研讨会将如期在河南教育名片学校——洛阳华洋国际学校举行!让我们一起走进这所中原名校,探寻“一班一品一特色,文化文点铸班魂”的特色班级文化建设,看学校如何用文化文点撬动班级教育教学、常规管理和德育活动的开展,让班级文化落地生根。

会议内容:

- 1.“让班级文化落地生根”组合报告。洛阳华洋国际学校校长裴素青和学校师生代表将做组合报告,全方位展示“文化立校”及班级文化建设的过程和成果。
- 2.《让班级文化落地生根》新书首发式。本书阐述了洛阳华洋国际学校班级文化建设的理论思考,记录了班级文化建设的实践过程和经历,参会老师将先睹为快,并有机会获赠本书。
- 3.班级文化、校园文化现场观摩。参会老师将走进班级,现场观摩“一班一品一特色,文化文点铸班魂”给师生带来的生命状态的改变。
- 4.12个品格月框架下的系列班会课观摩。学校所有班级的班会课全部开放,系统化、课程化的班会课,能让您体会到如何通过班会课,将德育目标落到实处。
- 5.沙龙研讨。专家和与会代表将共讨研讨“如何用班级文化撬动师生的生命活力”。
- 6.专家点评及报告。知名专家学者将莅临现场,并做有针对性报告。

与会专家:

- 肖川:教育学博士,北京师范大学教育学部教育基本理论研究院教授,英国教育哲学协会会员;北京师范大学生命教育研究中心主任;教育部“十一五”规划课题“中小生命教育的理论与实践研究”首席专家;出版《教育的理想与信念》等20多部著作,《教育》杂志创刊的开拓者之一。
- 田冰冰:杭州市春晖小学校长,全国十佳班主任,全国小学语文优质课大赛一等奖获得者,多年从事激励性评价研究,出版个人专著《小学生激励性评语600例》,主编、参编《中小学环境教育》《中小学安全教育》等教材20余本,被网友誉为“新班主任随身书”。

主办:河南教育新闻中心、河南教育时报社
承办:洛阳华洋国际学校
协办:“教育时报”“河南校长”微信公众平台、河南睿谷教育科技有限公司
会议时间:2018年11月23日下午,24日上午
报到时间:2018年11月23日上午
报到地点:洛阳市月锦湾酒店(洛阳市伊滨区吉庆街与水连寨街交叉口)
注:本次论坛为公益性性质,不向与会者收取会务费,即日起可通过扫描右二维码加“小育”好友后报名,报名内容:“名片论坛+您的姓名、单位、手机号码”。同一单位集体报名只报参会人数,留一名负责人联系方式即可。
名额有限,额满为止。
咨询电话:1887102311
(王老师)